



2014年1月28日 星期二

编辑：吴志明 组版：张婧 校对：屠国标

# 做有尊严的人 构建有尊严的公共生活

吴志明

## 甬上辣评

朱治平走了，他的生命永远定格在了32岁。

他实在是太累了，他终于可以安安静静地休息了。

他是一名普通志愿者，却在志愿服务的道路上走出华丽的姿势。他把休息的时间都用在了志愿服务上，他无偿献出的鲜血足够自己换血三回……这姿势华丽得令人心酸，其间的每一步都成为社会的精神财富。他用短暂的生命时光，书写了一个顶天立地的“人”字。

他是一个真正的勇者。他的勇，不仅表现在生前累计献血18400毫升，9年志愿服务超过2000小时，还体现在人生价值观上——在冷漠主义的波浪之中，他没有顺流而下，而是逆水行舟。在历史这面摄影机里，他的影像就像一只自由之蝶，光洁且绚丽。

他是一个有尊严的公民。他伫立于脚下的这片土地建构自己的理想，并朴实守望。在这片或不完美的土地上，有人习惯于解构，有人沉湎于抱怨，他却和同道一起，以行动肩

起责任，成为积极的建设者。就像网友说的：“2000多小时的服务，折算下来就是百天，没有一定的境界是难以坚持的，他理应受到人们的尊重和怀念。”

现代公民社会应该是一个有尊严的社会，不仅指个人存在的尊严，也包括群体公共生活的尊严。正是无数像朱治平这样乐于助人的公民，让这座城市不再是几百上千万人一起孤独生活的地方，让我们的社会稳定又有活力，具公序又备良俗，让我们的公共生活安宁且美好。

现代公民社会讲究“个人”理念，此“个人”，固然应强调人的个别性和个体权利，却不应把自己或他人当作孤立的原子。在大多由陌生人组成的城市里，人需要群体感、认同感，而群体感、认同感，只能藉由有凝聚力的公共生活方式产生，朱治平正是无数“凝血”因子中的一员。像他这样的善者，以一己之力福泽加乎他人，让城市不再仅仅是我们居住的地方，更成为我们灵魂的家园。

每个人都希望存活于一个良善社会，但社会之良善，不等于个体自顾自的“良善”的总和，必须是一种集体考量。有什么样的群体，就有什么样的共识，或者说，有什么样的共识，就有什么样的群体。一堆坚硬的沙子建不起坚固的堡垒，社会应是由具有公共意识的公民成员所构成的有机整体。倘若人们相互冷漠，甚至欺骗、伤害，对公共事务麻木冷淡，这样的群体怎么具备认同感，这样的公共生活谈何尊严？没有公共生活的尊严，个人权利尚且难以保障，又怎么可能受尊重？

社会的进步，固然需要法制的健全，但也离不开普通人的努力；慈善的伟业，固然需要惊天的壮举，但也离不开朱治平这样润物细无声的日常付出。今天，我们心中千万盏蜡烛为朱治平而燃，不应仅仅是悼念朱治平，沉湎于哀痛，更要燃起希望，愿人人有赤子之心，让春风吹拂处，他人亦能惬意。

长歌当哭，远望当归，朱治平已去，他的人性之荣光长存。

众说纷纭

## 停薪留职鼓励员工创业，可否？

日前印发的江西省《关于大力促进非公有制经济更好更快发展的意见》规定：国有企业和事业单位职工停薪领办创办企业后，若3年内不再领办创办企业的允许回原单位工作；若3年期满，愿意继续领办创办企业的，则按辞职规定，依据劳动合同法进行经济补偿。经单位批准辞职的职工，按规定参加社会保险，缴纳社会保险费，享受社会保险待遇。

(1月27日《中国青年报》)



美堂漫画

支持

### 作为次优选择对接了当前需要

“停薪留职”并不鲜见，作为计划经济的产物已实行了数十年。1992年那波下海潮就是明证。

此次江西省老调重弹，引发了民意的质疑，一方面是源于社会进步之下人的认识发生了变化，平等观念更加强烈，权利意识也日益增强；另一方面，作为计划经济下的产物，在日益完善的市场经济条件下，其合理性和可行性还值得商榷。正是因为如此，才有人指出这种做法既破坏社会公平，又附加了既得利益特权，更是人事制度管理的倒退。

但对于其利弊的分析，更宜以现实作为基础。国企员工“停薪留职”政策，可以让多方受益：一者，由于停薪留职期间并不负担这部分人的工资和奖金，企业可以减少相应的支付；二者，“停薪留职”后单位人员减少，留下来的人将承担更多的工作，福利将提高，上升渠道也会更加畅通；三者，有助于提高工作效率和内部管理，“停薪留职”是一种变相的“减裁冗员”，对于改革“能进不能

出”体制性症结，具有辅助作用。

一般来说，响应这种号召并勇于“下海”者，大多有相当的能力和资源，如果他们能够回到市场中去“中流击水”，更有助于其发挥聪明才智，为社会作出更大的贡献。众所周知，国企由于强大的吸引力，云集了超量的优秀人才并导致浪费，通过制度性引导，让一部分人勇于从体制中突围，符合现实要求。从这一点来说，国企员工停薪留职的政策虽然不是最优的，作为次优选择也有效对接了当前需要。

理论与实践，理想与实际之间注定存在着差距，与其要完美的绝对公平，不如在现在的框架内实现破题。所谓“有破才有立”，给政策一点空间与时间，才可能还大家一个惊喜。能否见证奇迹未可知，但为改革预留空间却应成为共识。国企员工停薪留职作为体制内的改革与尝试，如果具有了基本的前提，并构建了相应的条件，应当给予必要的支持。

堂吉伟德

反对

### 在追求社会公平方面是退步

在我看来，把停薪留职作为处理国企和事业单位冗员的手段，是在开“历史倒车”。

停薪留职是上世纪80年代初的产物，当时处于改革开放初期，计划经济与市场经济正在交汇，个体创业与经营尚属风险较大的“非主流”。吃公家饭者都深怕承担风险，不敢停薪创办企业，因为他们不创业也能生活得不错，犯不着冒那么大风险。彼时，就需要停薪留职的“三年之约”等，降低他们停薪创业的机会成本，刺激他们创业，营造创业氛围，搞活市场经济。

如今时移世易，市场经济已搞了30多年，个体私营经济蓬勃发展，商海中的能人、精英层出不穷，社会创业氛围早就十分浓郁，恐怕不需要停薪留职这类“超国民待遇”，来刺激国企和事业单位的职工带头创业和经商了吧？再说，在如今的一些国企与事业单位内，存在“裙带关系”、“萝卜招聘”等任人唯亲现象，冗员就是这样产生的，能不能指望他们带头营造创业氛围，还真

不说。

尤其是，如今企事业单位普遍实行劳动合同制、竞争上岗制和以岗位工资为主的工资制度，早有专家指出，这种用人制度意味着，“在其岗必获其薪，一个萝卜一个坑；而在其岗，则不仅要停薪，而且要去职，没有空余的岗位虚位以待，供停薪留职之用”。而且，在用人制度发生深刻变化之下，依旧搞停薪留职，恐不利于裁撤冗员，精简机构，更容易产生吃空饷、占编制之弊。

即使抛开时代变了的因素不谈，国企和事业单位职工停薪留职搞创业，在追求社会公平方面也是退步。停薪留职等于让他们“吃着碗里，看着锅里”，甚至是端着“铁饭碗”为自己创收，这就有失就业公平。有些人还可能利用国企或事业单位的便利地位，谋取不正当利益，对其他创业者不公；或损失国企的利益，帮助自己创业，这就更涉嫌腐败。

所以，还是让国企、事业单位职工想在单位工作就干活拿钱，想要创业就辞职创业吧！

何勇海

### ●新华时评

## 小升初免试就近须直面权力“险滩”

教育部推出小升初免试就近入学的实施意见，引起社会热议，观望者居多，并非没有道理。因为这一举措落到实处，须过好权力“险滩”。

2006年修订的义务教育法明确规定“适龄儿童、少年免试入学。地方各级人民政府应当保障适龄儿童、少年在户籍所在地学校就近入学。”目前小升初之乱表面是五花八门的择校热，实质是学校通过变相考试、共建、特长招生、推优等手段对申请入学的学生挑挑拣拣，根本原因是教育部门没有履行应当履行的职责。十八届三中全会关于全面深化改革若干重大问题的决定进一步提出“义务教育免试就近入学，试行学区制和九年一贯对口招生”，两个月之后教育部出台《关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》，是政府规范入学行为的履职之举。

新的实施意见核心亮点就是取消初中学校本来就不应当有的挑选学生的权力，由教育部门承担小升初制度设计和实施职责，具体来说通过合理划片实现学生就近免试入初中。把学生应当上哪所学校的权力从学校手中收回，教育行政部门就成为矛盾焦点。不管是比较明确的单校划片，还是较为复杂的多校划片，都在考验教育部门对于教育资源的了解和调配能力，对于教育规律的了解和尊重程度，实施教育公平的决心和力度，也是对他们教育良心和权力观的检验。

权力“险滩”也可能来自其他部门利益相关者。一位先期开展免试就近入学和学区制的教育局负责人感慨地说，最大的困扰不是来自社会，而是来自机关大楼之内，甚至有的干部为自己房子升值打电话干预学区划分。小升初新政和学区制涉及千家万户，教育部门“自身硬”之后，还得面对身居各种要职、掌握种种权力的“家长”的干扰，这些干扰手段多样、力量很大，直接影响当地主要领导对于教育部门工作满意度和教育部门业绩考评，教育官员不可能不在乎。

过好权力“险滩”须在工作路径上早作筹划。通知要求地方各级教育行政部门建立工作推进制度、划片决策制度、入学监督制度、信息公开制度和责任追究制度。这些制度的设计和实施，除教育部门之外的其他方面参与至关重要。比如一开始划片时就应邀请第三方专业机构和家长代表参与，既可以监督教育部门实施权力，又可以事后分担教育部门的压力。

邀请哪些机构、哪些家长参与，参与到什么程度，弹性很大，事关过权力“险滩”。如果像一些地方调整物价时只请赞成者参加，等于自甘陷身“险滩”，必陷入质疑泥潭。相反，教育部门主动还权社会，请有公信力的第三方组织和有责任心有能力的家长代表，积极参与小升初免试就近入学全过程，则有望实现全面阳光招生。

新华社记者鹿永建